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Scenariusz zajęć 
realizowanych w ramach projektu 
„Zrównoważony Kampus SGGW - kształcenie na rzecz branż kluczowych ” 
nr FERS.01.05-IP.08-0067/23
Informacje ogólne o przedmiocie
	Przedmiot
	Technologie informacyjne

	Kierunek studiów
	rolnictwo

	Poziom studiów 
	I stopnia

	Semestr
	Pierwszy (zimowy)

	Jednostka organizacyjna 
	Instytut Rolnictwa, Katedra Biometrii

	Liczba godzin (łącznie):
	45

	Liczba scenariuszy w przedmiocie
	23

	Liczba godzin wykładów
	15

	Liczba godzin ćwiczeń
	30

	Liczba ECTS
	4

	Koordynator przedmiotu
	Dr inż. Leszek Sieczko


Wprowadzenie
	Scenariusz nr
	21

	Temat zajęć/blok tematyczny
	Blok 1: Kolokwium sprawdzające z zakresu edytora tekstu
Blok 2: Podstawy języka VBA – automatyzacja zadań w środowisku biurowym

	Forma zajęć
	Ćwiczenia laboratoryjne

	Czas realizacji jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	90 minut, 2 bloki

	Cel główny jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	Rozwinięcie umiejętności korzystania z aplikacji i systemów wspierających efektywność pracy w rolnictwie

	Cele szczegółowe jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego/modułu
	Blok 1:
1.	Weryfikacja praktycznych umiejętności studentów w zakresie redagowania, formatowania oraz automatyzacji dokumentów w edytorze tekstu.
2.	Sprawdzenie umiejętności tworzenia dokumentów wielostronicowych, stosowania stylów, nagłówków, spisów treści oraz elementów graficznych.
3.	Ocena umiejętności przygotowania i realizacji korespondencji seryjnej z wykorzystaniem zewnętrznych baz danych.
4.	Kształtowanie umiejętności pracy w warunkach kontrolowanych czasowo oraz zgodnie z przyjętymi standardami edycji dokumentów.
Blok2:
1.	Zapoznanie studentów z ideą automatyzacji powtarzalnych czynności w arkuszu kalkulacyjnym i edytorze tekstu.
2.	Wprowadzenie do środowiska VBA (Visual Basic for Applications).
3.	Nauka tworzenia prostych makr w celu automatyzacji czynności administracyjnych oraz związanych z przetwarzaniem danych w rolnictwie.
4.	Kształtowanie umiejętności pisania i modyfikacji prostych procedur VBA.

	Wymagania techniczne do realizacji jednostki dydaktycznej
	Indywidualne stanowiska komputerowe z systemem Windows 11 oraz Microsoft Office , dostępem do internetu i OneDrive.
Projektor multimedialny.

	Czynności organizacyjne i przygotowawcze
	przygotowanie materiałów oraz plików w formacie XLSX, DOCX


Harmonogram zajęć
	Nazwa zagadnienia 1
	Instrukcja

	Planowany czas realizacji
	5

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 1
	Omówienie zasad kolokwium, przypomnienie zakresu obowiązującego materiału.

	Nazwa zagadnienia 2
	Kolokwium praktyczne

	Planowany czas realizacji
	50

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 2
	Wykonanie przez studentów zadania polegającego na przygotowaniu dokumentu zgodnie z instrukcją (praca samodzielna, obowiązkowe formatowanie, struktura dokumentu, tabela, wykres, korespondencja seryjna).

	Nazwa zagadnienia 3
	Podsumowanie bloku 1 zajęć

	Planowany czas realizacji
	5

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 3
	Zakończenie kolokwium, zapis i przesłanie plików do oceny, omówienie kolejnych kroków (zajęcia 13b).

	Nazwa zagadnienia 4
	Wprowadzenie do bloku 2 zajęć

	Planowany czas realizacji
	8

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 4
	Omówienie idei VBA i automatyzacji zadań, pokaz rejestracji makra oraz modyfikacji kodu.

	Nazwa zagadnienia 5
	Ćwiczenia praktyczne

	Planowany czas realizacji
	20

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 5
	Studenci rejestrują makra (np. automatyczne formatowanie tabeli), otwierają edytor VBA, analizują kod, piszą prostą procedurę (np. pętle typu For to next).

	Nazwa zagadnienia 6
	Podsumowanie bloku 2 zajęć

	Planowany czas realizacji
	2

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 6
	Dyskusja o możliwościach i ograniczeniach VBA, zadanie domowe polegające na przygotowaniu makra do wykorzystania w gospodarstwie (np. do generowania raportu).


Metody i narzędzia
	Wykorzystane metody dydaktyczne
	•	Wprowadzenie teoretyczne z prezentacją.
•	Instruktaż krok po kroku.
•	Samodzielne ćwiczenia praktyczne pod nadzorem prowadzącego
•	Pytania kontrolne w trakcie ćwiczeń.

	Narzędzia dydaktyczne
	•	Komputer z dostępem do internetu i pakietem MS Office
•	Projektor i ekran multimedialny.
•	Pliki z przykładami do pracy samodzielnej.

	Formy pracy
	Ćwiczenia laboratoryjne

	Literatura inne źródła
	Microsoft 365 — pomoc i informacje

	Uwagi dodatkowe
	Blok 1:
•	Obecność obowiązkowa, brak możliwości zaliczenia w innym terminie bez usprawiedliwienia.
•	Pliki należy przesłać w ciągu 5 minut od zakończenia kolokwium.
•	Wyniki oraz analiza błędów będą omówione na konsultacjach.
Blok 2:
•	Zajęcia stanowią wprowadzenie do automatyzacji analiz danych w kolejnych semestrach.

	Załączniki
	Pliki do samodzielnej pracy i pracy pod nadzorem prowadzącego.


Ocena i ewaluacja
	Efekty uczenia się
	Blok 1: 
U2: Student potrafi stosować narzędzia edytora tekstu do przygotowania dokumentów profesjonalnych.
U3: Student potrafi przygotować dokumenty wielostronicowe, wykorzystując automatyzację oraz integrację z bazami danych.
Blok 2:
U1: Student potrafi wykorzystywać język VBA do automatyzacji prostych zadań w arkuszu kalkulacyjnym lub edytorze tekstu.
[bookmark: _GoBack]U3: Student potrafi przygotować procedury wspomagające analizę i przetwarzanie danych w rolnictwie.

	Metody weryfikacji efektów uczenia się
	Kolokwium (samodzielne rozwiązywanie zadań) po zakończeniu całego cyklu tematycznego ćwiczeń


Autorstwo
	Autor scenariusza
	Dr inż. Leszek Sieczko

	Autor załączników
	Dr inż. Leszek Sieczko
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